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У цэнт ры ўва гі ака за лі ся вы-
ні кі рэа лі за цыі пі лот на га пра ек-
та па апра ба цыі нар ма тыў на га 
фі нан са ван ня ўста ноў агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі, які пра во-
дзіц ца ў га лі не ўжо трэ ці год. 
У рам ках экс пе ры мен та аб' ёмы 
фі нан са ван ня, што на кі роў ва-
юц ца на на ву чан не і вы ха ван не, 
«пры вяз ва юц ца» да коль кас ці 
на ву чэн цаў, гэ та зна чыць, што 
чым больш вуч няў ва ўста но ве 
аду ка цыі, тым боль шы аб' ём фі-
нан са ван ня яна атры мае. Сён ня 
ме ха нізм нар ма тыў на га фі нан-
са ван ня рэа лі за ва ны ў кра і нах 
Еў ро пы, у мно гіх кра і нах на 
пост са вец кай пра сто ры, у тым 
лі ку ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, кра-
і нах Бал тыі, Гру зіі і Ар ме ніі.

Аб' ём бюд жэт ных срод каў, 
пра ду гле джа ных на рэа лі за цыю 
пі лот на га пра ек та, раз ліч ва ец ца 
на пад ста ве ся рэд не га да вых па-
каз чы каў коль кас ці на ву чэн цаў 
роз ных ка тэ го рый (па сту пе нях 
на ву чан ня, коль кас ці дзя цей з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 
раз віц ця, коль кас ці вуч няў, якія 
на вед ва юць гру пы па доў жа-
на га дня), ба за ва га нар ма ты-
ву бюд жэт най за бяс пе ча нас ці 
вы дат каў на ад на го на ву чэн ца 
і ка рэк ту ю чых ка э фі цы ен таў. 
Мер ка ва ла ся, што па ду ша вое 
фі нан са ван не за бяс пе чыць 
больш ра цы я наль нае і праз рыс-
тае вы ка ры стан не бюд жэт ных 
срод каў — гэ та не толь кі па леп-
шыць ма тэ ры яль на-тэх ніч нае 
су пра ва джэн не аду ка цый на га 
пра цэ су, але і ада б'ец ца на за-
роб ках пе да го гаў. Ці спраў дзі лі-
ся ча кан ні?

Пра ві лы «гуль ні»
На га да ем, што ў 2015 го дзе 

ў экс пе ры мен це ўдзель ні ча лі 
34 уста но вы агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі. У 2016 го дзе — ужо 
188. Сё ле та ў ім за дзей ні ча ны 
Брэст, Ві цебск, Ба ра на ві чы, 
На ва по лацк, Жо дзі на, Грод на, 
Скі даль, Фа ні паль, Ма гі лёў і 
Ма гі лёў ская воб ласць, Бе рас-
та віц кі, Лід скі, Са лі гор скі ра ё-
ны, Са вец кі і Цэнт раль ны ра ё-
ны Го ме ля і Пер ша май скі ра ён 
ста лі цы — уся го 642 уста но вы 
аду ка цыі. Так са ма рас па ча ла ся 
ра бо та па апра ба цыі нар ма тыў-
на га фі нан са ван ня ўста ноў да-
школь най аду ка цыі ў Ма гі лё ве 
(98 уста ноў).

Ба за вы нар ма тыў на 2017 
год для вуч няў уста ноў агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі, раз ме-
шча ных у га рад ской мяс цо вас-
ці, быў вы зна ча ны ў па ме ры 
1284,66 руб ля на год; у сель скай 
мяс цо вас ці — у па ме ры 2862,16 
руб ля на год. Для па раў на ння: у 
2016 го дзе гэ тыя ліч бы скла да лі 
1292,98 руб ля і 2805,06 руб ля 
ад па вед на.

— У рам ках пра ек та кі раў ні-
кам уста ноў аду ка цыі да дзе на 
пра ва са ма стой на фар мі ра ваць 
у ме жах вы дзе ле ных срод каў 
штат ны рас клад, ап ты мі за ваць 
штат ную коль касць, а вы зва-
ле ныя срод кі на кі роў ваць на 
сты му ля ван не сва іх ра бот ні каў 
і ўста наў лен не па вы шаль ных 
ка э фі цы ен таў да та рыф ных 
ста вак (акла ду) ра бот ні ка, — 
рас тлу ма чы ла за гад чы ца ад-
дзе ла са цы яль на-эка на міч най 

ра бо ты ЦК Бе ла рус ка га праф-
са ю за ра бот ні каў аду ка цыі і 
на ву кі Ва лян ці на ГЕ РА СІ МО-
ВІЧ. — Пе да га гіч ным ра бот ні-
кам уста ноў агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, якія ўдзель ні ча юць у 
пі лот ным пра ек це, па ра шэн ні 
га рад скіх, ра ён ных і вы ка наў чых 
ка мі тэ таў і мяс цо вых ад мі ніст ра-
цый ра ё наў у га ра дах, пра ду гле-
джа на ўста наў лен не га лі но вых 
па вы шэн няў та рыф ных ста вак 
(акла даў). На да дзе нае па вы-
шэн не на кі роў ва юц ца срод кі ў 
па ме ры да 10% ад пла на ва га 
фон ду за ра бот най пла ты ра бот-
ні каў уста но вы агуль най ся рэд-
няй аду ка цыі ў ме жах ба за ва га 
нар ма ты ву бюд жэт най за бяс пе-
ча нас ці рас хо даў.

Вы ні кі ма ні то рын гу
Яшчэ да стар ту экс пе ры-

мен та, каб пад рых та вац ца да 
ра бо ты ў но вых умо вах, пры 
ЦК га лі но ва га праф са ю за бы-
ла ство ра на ра бо чая гру па па 
вы ву чэн ні ўдас ка на лен ня ме-
ха ніз ма фі нан са ван ня ўста ноў 
аду ка цыі. Яе чле ны вы яз джа лі 
ў Ра сій скую Фе дэ ра цыю, у пры-
ват нас ці, вы ву ча лі до свед ра бо-
ты ка лег з Маск вы, Мас коў скай, 
Бран скай і Сма лен скай аб лас-
цей. Ад соч ва ец ца экс пе ры мент 
і сён ня. Ва лян ці на Ге ра сі мо віч 
агу чы ла вы ні кі ма ні то рын гу ва 
ўста но вах агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі го ра да Жо дзі на і Пер-
ша май ска га ра ё на ста лі цы.

Жо дзі на да лу чы ла ся да экс-
пе ры мен та ў сту дзе ні 2016 го да. 
Нар ма тыў ным фі нан са ван нем 
тут ахоп ле ны ўсе 9 уста ноў агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі: дзве гім-
на зіі і сем агуль на аду ка цый ных 
школ. Га лі но выя вы пла ты пед ра-
бот ні кам ажыц цяў ля юц ца толь кі 
ў дзвюх уста но вах: з кра са ві ка 
2016 го да — у ся рэд няй шко ле 
№8 і са сту дзе ня 2017 го да — у 
ся рэд няй шко ле №9.

— У гэ тых уста но вах за-
ра бот ная пла та па вя лі чы ла-
ся ў ся рэд нім на 52 руб лі, яе 
ся рэд ні па мер скла дае 670,1 
руб ля, — па ве да мі ла Ва лян ці-
на Ге ра сі мо віч. — Ва ўсіх ін шых 
уста но вах агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі за ра бот ная пла та на-
ліч ва ец ца так са ма, як і ва ўста-
но вах, не ўклю ча ных у экс пе ры-
мент. Па мер ся рэд ня ме сяч най 
за ра бот най пла ты ва ўста но вах 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі го-
ра да Жо дзі на скла дае 618,1 
руб ля.

У Пер ша май скім ра ё не ста-
лі цы экс пе ры мен там ахоп ле ны 
28 уста ноў агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, у тым лі ку 5 гім на зій, 
20 ся рэд ніх школ, ад но ка дэц-
кае ву чы лі шча, адзін ву чэб на-
пе да га гіч ны комп лекс дзі ця чы 
сад — па чат ко вая шко ла, ад на 
па чат ко вая шко ла. Га лі но выя 
вы пла ты са сту дзе ня 2016 го-

да бы лі ўста ноў ле ны ў ча ты рох 
уста но вах (гім на зі ях №2, 11, 18, 
38) і з каст рыч ні ка 2016 го да — 
яшчэ ў ча ты рох (СШ №61, 84, 
94, 191). Ся рэд няя за ра бот ная 
пла та пе да го гаў за сту дзень — 
сне жань 2016 го да скла ла ў 
Пер ша май скім ра ё не ста лі цы 
678,18 руб ля, а па ўста но вах, 
дзе бы лі ўста ноў ле ны га лі но выя 
па вы шэн ні, — 694,28 руб ля.

Плю сы і мі ну сы
На якія ака ліч нас ці сён ня 

звяр та юць ува гу эка на міс ты? 
Для пры кла ду, у Мін ску ў Пер-
ша май скім ра ё не ра бот ні кам, 
якія зна хо дзяц ца на кант ракт най 
фор ме най му, ажыц цяў ля ец ца 
па вы шэн не та рыф ных ста вак у 
па ме ры да 50%. Але ў ба за вым 
нар ма ты ве па вы шэн не па кант-
рак це вы зна ча на толь кі ў па ме ры 
16%, так са ма ва ўста ноў ле ным 
нар ма ты ве не ўлі ча ны і што ме-
сяч ныя да пла ты пе да га гіч ным 
ра бот ні кам, якія ажыц цяў ля юц ца 
ў ад па вед нас ці з ра шэн нем Мін-
гар са ве та. Да дзе ныя вы пла ты 
ажыц цяў ля юц ца за кошт да дат-
ко ва га фі нан са ван ня са срод каў 
мяс цо ва га бюд жэ ту.

У ба за вы нар ма тыў не ўклю-
ча ны і вы дат кі на ўтры ман не кла-
саў эс тэ тыч най на кі ра ва нас ці. І ў 
Мін ску, і ў Жо дзі не прый шло ся 
ўклад вац ца ў да ве дзе ны нар ма-
тыў за кошт па ве лі чэн ня на паў-
няль нас ці ў кла сах. Так, у Жо дзі-
не ся рэд няя на паў няль насць у 
кла сах па вя лі чы ла ся з 20 да 24 
ча ла век, у Пер ша май скім ра ё-
не — да 24,9 на ву чэн ца. Так са ма 
ле тась у Пер ша май скім ра ё не на 
23% ска ра ці ла ся коль касць га-
дзін эс тэ тыч най на кі ра ва нас ці.

Упраў лен нем аду ка цыі, 
спор ту і ту рыз му ад мі ніст ра цыі 
Пер ша май ска га ра ё на го ра да 
Мін ска пра ве дзе ны ана ліз фі-
нан са ван ня па нар ма тыў ных 
ар ты ку лах. Уста ноў ле на, што 
97,7% ад агуль на га фі нан са ван-
ня зай ма юць за ра бот ная пла-
та з на лі чэн ня мі і транс фер ты 
і толь кі 2,3% на кі роў ва юц ца на 
ас тат нія ар ты ку лы вы дат каў.

Ва ўста но вах аду ка цыі Жо-
дзі на ў 2016 го дзе ўдзель ная 
ва га за ра бот най пла ты з на лі-
чэн ня мі скла ла 98 пра цэн таў ад 
агуль на га фі нан са ван ня.

Экс пе ры мент па апра ба цыі 
нар ма тыў на га фі нан са ван ня 
па ка заў: у леп шым ста но ві шчы 
зна хо дзяц ца ўста но вы з больш 
вы со кай на паў няль нас цю на ву-
чэн цаў. А вось ма ла кам плект-
ным шко лам больш скла да на 
ўклад вац ца ў вы дзе ле ны аб' ём 
асіг на ван няў, аб ме жа ва ны нар-
ма ты вам.

Да ста ноў чых ба коў экс пе ры-
мен та і прад стаў ні кі праф са ю-
за, і прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі ад но сяць фі нан са вую 
сва бо ду кі раў ні коў уста ноў аду-
ка цыі: пі лот ны пра ект пры му сіў 
іх лі чыць гра шо выя срод кі і да-
во дзіць ліч бы па вы дат ках на 
дзя цей да ве да ма баць коў. У 
кі раў ні ка ма ец ца маг чы масць 

ды фе рэн цы я цыі за ра бот най 
пла ты пе да го гаў у за леж нас ці 
ад якас ці і эфек тыў нас ці іх пра-
цы. Па вы ша ец ца ма тэ ры яль-
ная за ці каў ле насць на стаў ні каў 
у вы ка нан ні да дат ко вых ві даў 
ра бот, а так са ма за ці каў ле насць 
уста ноў аду ка цыі ў вы ні ках сва-
ёй дзей нас ці. У мэ тах эка но міі 
пра ліч ва ец ца ўсё — ка рэк ту-
юц ца на ват марш ру ты пад во зу 
дзя цей у шко лы.

Ву чо ба для ды рэк та ра
Ці ка ва, што ў не ка то рых рэ-

гі ё нах і ўста но вах вы дат кі на 
ма тэ ры яль на-тэх ніч ную ба зу 
вы рас лі да во лі іс тот на.

— Экс пе ры мент пе ра ад ра-
соў вае ўсе пы тан ні да ды рэк-
та ра ўста но вы аду ка цыі ці на-
чаль ні ка ад дзе ла (упраў лен ня) 
аду ка цыі, — пад крэс лі вае на-
мес нік мі ніст ра Сяр гей РУ-
ДЫ. — Ча му коль касць срод каў, 
што вы дзя ля юц ца на раз віц цё 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы, 
не дзе вы рас ла ўдвая? Гэ тыя ж 
срод кі мож на бы ло на кі ра ваць і 
на за ра бот ную пла ту на стаў ні-
кам... Ка лі ад бы ва ец ца эка но мія 
срод каў, толь кі кі раў нік вы ра-
шае, ку ды іх на кі ра ваць: на за-
роб кі, на га дзі ны эс тэ тыч на га 
вы ха ван ня ці, на прык лад, на за-
ме ну ў бу дын ку вок наў. Уво гу-
ле, як свед чаць на шы на зі ран ні, 
дрэн на пра экс пе ры мент вы каз-
ва юц ца пе ра важ на тыя, хто ў ім 
яшчэ не ўдзель ні чае. А ўдзель ні-
кі пра ек та ву чац ца гас па да рыць 
у но вых умо вах. Мы па ста ян на 
з імі су стра ка ем ся, пра ліч ва ем 
усе ры зы кі і праб ле мы. У На ва-
по лац ку, які ўдзель ні чае ў экс-
пе ры мен це, ад нос на не вы со кая 
на паў няль насць га рад скіх школ, 
але мяс цо выя ўла ды ап ты мі за-
ваць сет ку школ не пла ну юць. 
Та му ка лі ў пе да го гаў у гэ тым 
го ра дзе за роб кі на фо не ін шых 
рэ гі ё наў бу дуць са мыя ніз кія, ня-
хай яны не здзіў ля юц ца.

Ся род праб лем ных ас пек таў 
рэа лі за цыі нар ма тыў на га фі нан-
са ван ня най больш вост ра ста іць 
пы тан не пад рых тоў кі кі ру ю чых 
кад раў да ра бо ты ў но вых умо-
вах. Фак тыч на ды рэк тар шко лы 
сён ня па ві нен стаць ме не джа-
рам, які ва ло дае ас но ва мі за-
ка на даў ства па фар мі ра ван ні 
бюд жэ ту шко лы. Га вор ка ідзе 
аб раз віц ці фі нан са вай і кі раў-
ніц кай са ма стой нас ці ўста ноў 
аду ка цыі.

Кі раў ні кі аб лас ных і мін скай 
га рад ской ар га ні за цый Бе ла-
рус ка га праф са ю за ра бот ні каў 
аду ка цыі і на ву кі па ста ві лі гэ та 
пы тан не пе рад Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі: трэ ба аба вяз ко ва ар-
га ні за ваць пад рых тоў ку кі раў ні-
коў усіх уста ноў аду ка цыі, якія 
ідуць у экс пе ры мент. Тым больш 
што ў 2019 го дзе, як мяр ку ец ца, 
на но вы ме ха нізм фі нан са ван-
ня пя рой дуць ужо ўсе ўста но вы 
аду ка цыі ў кра і не.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



Эка но мі ка ве даўЭка но мі ка ве даў  

ШТО ПА КА ЗАЎ ЭКС ПЕ РЫ МЕНТ 
ПА ФІ НАН СА ВАН НІ?

Но вы ме ха нізм нар ма тыў на га фі нан са ван ня ўста ноў аду-
ка цыі ка рэн ным чы нам змя няе мыс лен не іх кі раў ні коў. 
Ра зам з тым вель мі важ на, каб экс пе ры мент у аду ка-
цый най га лі не не за цяг нуў ся на ня пэў ны тэр мін, па коль-
кі ўдас ка на лен не фі нан са вай сіс тэ мы бы ло і за ста ец ца 
для аду ка цый най сфе ры над звы чай ак ту аль ным пы тан-
нем. Пе да го гі ча ка юць рэ аль на га змя нен ня па ды хо даў у 
апла це іх пра цы... Да та кой вы сно вы прый шлі ўдзель ні кі 
па ся джэн ня Прэ зі ды у ма ЦК Бе ла рус ка га праф са ю за ра-
бот ні каў аду ка цыі і на ву кі. Удзел у дыс ку сіі ўзя лі на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Сяр гей РУ ДЫ і на чаль нік упраў лен ня 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
Іры на БЕ БЕХ.

Ка лі гро шы ідуць 
за вуч нем...

Дрэн на пра экс пе ры мент 
вы каз ва юц ца пе ра важ на 
тыя, хто ў ім яшчэ 
не ўдзель ні чае. 
А ўдзель ні кі пра ек та 
ву чац ца гас па да рыць 
у но вых умо вах.
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ШЛЯХ 
ЧЭМ ПІ Ё НА

Ві цеб шчы на 10-ы раз 
пра дэ ман стра ва ла сваё га ра чае 

імк нен не да зда ро ва га ла ду жыц ця
У рам ках спе цы я лі за ва най вы стаў кі-кір-
ма шу «Ві цеб шчы на — за зда ро вы лад 
жыц ця» ў кан цэрт най за ле «Ві цебск» ах-
вот ных кан суль та ва лі су пра цоў ні кі вя ду-
чых ме ды цын скіх уста ноў, прэ зен та ва лі 
пра ек ты па азда раў лен ні і ві ды спор ту. 
Чэр гі вы строй ва лі ся ка ля «дэ гус та цый-
ных пунк таў».

На цы ры мо ніі ад крыц ця ме ра пры ем ства 
вы сту пі лі дзі ця чыя ка лек ты вы мас тац кай са-
ма дзей нас ці. Дзе ці і пад лет кі так са ма пра дэ-
ман стра ва лі кі рун кі спор ту, які мі зай ма юц ца. 
Ім па жа даў пе ра мог вы дат нік фіз куль ту ры 
і спор ту СССР, май стар спор ту па лёг кай 
ат ле ты цы, 6-ра зо вы чэм пі ён БССР Вік тар 
Іва на віч ДЗЯР КУН СКІ:

— Вя дзі це зда ро вы лад жыц ця! Толь кі фіз-
куль ту ра мо жа да па маг чы ў фар мі ра ван ні зда-
роўя, а пас ля ўжо — спорт і ін шыя да сяг нен ні. 
І ўсё па чы на ец ца з за рад кі!

Ві цэ-гу бер на тар Ула дзі мір ПЕ НІН рас ка-
заў пра тое, што дзяр жа ва ў цэ лым і абл вы-
кан кам удзя ля юць вя лі кую ўва гу зда ро ва му 
ла ду жыц ця:

— У воб лас ці больш за 4 ты ся чы аб' ек таў для 
за ня ткаў спор там... Га лоў нае, каб кож ны звяр-
таў ува гу на зда роўе, а яно — бу ду чы ня на цыі.

На вы стаў цы прэ зен та ва лі пра ект, на кі ра ва-
ны су праць дзі ця ча га траў ма тыз му. Ві цеб ская 
аб лас ная ар га ні за цыя Чыр во на га Кры жа ра зам 
з парт нё ра мі вый гра ла ад па вед ны грант Прад-
стаў ніц тва ААН.

На вы стаў цы ўпер шы ню мож на бы ло на ву-
чыц ца... раз маў ляць жэс та мі.

— Гэ та мо жа спат рэ біц ца ме ды кам, прад-
стаў ні кам ула ды, пра ва ахоў ных ор га наў. Як 
яны бу дуць ра зу мець тых, хто мае праб ле мы 
са слы хам? Ёсць ад па вед ныя ме то ды кі, пад-
руч нік... У на шай на ву чаль най уста но ве ка ля 
125 дзя цей і пад лет каў. У тым лі ку 95 — школь-
на га ўзрос ту, — рас ка за ла Свят ла на АЛЯК-
СЕ Е ВІЧ, ды рэк тар Ві цеб скай спе цы яль най 
агуль на аду ка цый най шко лы-ін тэр на та для 
дзя цей з па ру шэн нем слы ху.

Ве ге та ры ян цы на вы стаў цы ву чы лі ра біць 
стра вы і на поі з ага род ні ны, са да ві ны. Мож на 
бы ло так са ма на ву чыц ца ра біць ма саж, вы слу-
хаць рэ ка мен да цыі пра тое, як па зба віц ца ад 
за леж нас цяў... Баць кі атрым лі ва лі ін фар ма цыю 
пра бяс плат ныя спар тыў ныя сек цыі.

— Трэ ні роў кі пра вод зяц ца ў шко лах, на 
спар тыў ных ба зах, у на шым уні вер сі тэ це. 
Мож на зай мац ца кік бок сін гам і тай ланд скім 
бок сам, ва лей бо лам, бас кет бо лам, лёг кай і 
цяж кай ат ле ты кай, грэ ка-рым скай ба раць бой, 
зі мо вы мі ві да мі спор ту... Ча ка ем дзя цей ва 
ўзрос це ад 7 га доў, — рас ка за ла Воль га ВАЗ-
МІ ЦЕЛЬ, ін струк тар-ме та дыст спар тыў най 
шко лы Ві цеб ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя П.М. Ма шэ ра ва.

Вель мі доб рым ві до ві шчам ста лі па ядын кі 
юных «са му ра яў». Яны фех та ва лі на бяс печ-
ных мя чах.

— За ня ткі спа ча нам вы пра цоў ва юць ха рак тар 
во і на-са му рая. Вы хоў ва юц ца та кія якас ці, як дыс-
цып лі на, сум лен насць, муж насць, — рас тлу ма-
чыў трэ нер Дзміт рый ВА СІЛЬ ЧУК.

На Ві цеб шчы не сек цыі спа ча на ёсць у Шар-
каў шчы не, Глы бо кім, Чаш ні ках, Док шы цах, ін-
шых рэ гі ё нах. І па ўсёй кра і не адзі на бор ства, 
якое пай шло ад са му рай скіх па ядын каў, вель мі 
па пу ляр нае. Ужо ёсць ся род юных спа ча ніс таў 
чэм пі ё ны і пры зё ры. На на шым ра хун ку, у пры-
ват нас ці, дру гое мес ца на чэм пі я на це све ту, 
які ад быў ся ў То кіа. Ме даль быў за ва я ва ны 
во сен ню мі ну ла га го да.

— Япон цы вы со ка ацэнь ва юць тое, што 
ро біц ца ў на шай кра і не для па пу ля ры за цыі 
спа ча на. Яны пры яз джа лі да нас. На лет ніх 
Алім пій скіх гуль нях у То кіа бу дзе прэ зен та цыя 
ві ду спор ту. Упэў не ны, што ён мае алім пій скую 
бу ду чы ню, — рас ка заў стар шы ня Бе ла рус кай 
фе дэ ра цыі спа ча на Анд рэй КА ЛІС ТАЎ.

Як пад крэс ліў су раз моў ца, мы вый гра лі пра-
ва пра вес ці чэм пі я нат Еў ро пы.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by



На кір ма шы «Ві цеб шчы на — за зда ро вы лад жыц ця».


